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Indifferibile e urgente in aula

XI  LEGISLATURA



Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
  

Ordinaria a risposta orale in Aula         ▢                       
Ordinaria a risposta orale in Commissione    ▢                     
Ordinaria a risposta scritta                  ▢                                          
Indifferibile e urgente in Aula                 X       
Indifferibile e urgente in Commissione       ▢   
 
 
 

OGGETTO: Integrazione attività di potenziamento del supporto in relazione alla 
emergenza COVID-19 

 

Premesso che, 

con Delibera del Consiglio dei Ministri del 31 gennaio 2020 e s.m.i. è stato dichiarato lo 
stato di emergenza in conseguenza del rischio sanitario connesso all'insorgenza di 
patologie derivanti da agenti virali trasmissibili; 

a seguito della dichiarazione dello stato di emergenza si sono rese necessarie e sono 
state deliberate sia dal Governo nazionale che dalle amministrazioni regionali misure 
restrittive per contenere la diffusione dei contagi, il cosiddetto lockdown e la chiusura 
delle scuole in particolare. 

Premesso ancora che, 

l’Organizzazione Mondiale della Sanità (OMS) ha definito quale concetto di “salute” uno 
stato di completo benessere fisico, mentale e sociale e non come semplice assenza di 
malattie;  

secondo il rapporto Onu “COVID-19 and the Need for Action on Mental Health” 
presentato il 13 maggio 2020, a causa della pandemia da COVID-19 a livello mondiale 
risulta fortemente a rischio non solo la salute fisica delle persone quanto più la salute 
mentale: “L’isolamento, la paura, l’incertezza, le turbolenze economiche, sono elementi 
che specie se protratti nel tempo, causano gravi sofferenze psicologiche” determinando 
tra l’altro un probabile aumento dei casi di malattie mentali; 

Osservato che, 

Con Delibera di Giunta regionale del 23 aprile 2021 ad oggetto: "Potenziamento del 
supporto psicologico a favore delle istituzioni scolastiche in relazione alla emergenza 
COVID-19" è previsto il supporto psicologico a favore delle istituzioni scolastiche in 
relazione alla emergenza COVID-19, attraverso la realizzazione di interventi, a partire 
dall’analisi dei bisogni emergenti per specificità nei diversi ambiti territoriali del territorio 
regionale, finalizzati in particolare a: 

• mettere in rete gli Sportelli d’ascolto già presenti presso gli Istituti scolastici del 
Piemonte; 



• coordinare gli Sportelli di ascolto di cui sopra per meglio articolare gli interventi 
con gli studenti e il personale scolastico; 

• formare il personale scolastico e gli insegnanti sulle dinamiche relazionali e la 
gestione della classe in integrazione con gli Sportelli di Ascolto; 

• supportare il personale scolastico sui problemi attinenti la straordinarietà della 
situazione; 

La Deliberazione sopra riportata si propone di far fronte alla spesa massima complessiva 
di euro 1.000.000,00, da utilizzare entro il 31.12.2021, con le risorse non assegnate alle 
Aziende sanitarie con D.G.R. n. 34-2471 del 4.12.2020, disponibili nella missione 13 
programma 1 del bilancio regionale 2021, risorse che saranno integrate a seguito della 
formale assegnazione da parte dello Stato del Fondo sanitario 2021, nel rispetto dei tetti 
di spesa sul personale di ogni ASL e di quanto stabilito dall’art. 2 bis, comma 1 lett. “a” 
del Decreto-legge 17 marzo 2020, n. 18, convertito in Legge 27/2020, dell’art. 1, 
comma 427 della Legge 30 dicembre 2020, n. 178 (reclutamento, in deroga, del 
personale delle professioni sanitarie a tutto il 31 dicembre 2021) e dalla D.G.R. n. 12-
2524 del 11 dicembre 2020 (recepimento del PNP 2020-25); 

Valutato che, 

il Decreto Legge denominato Sostegni-bis prevede all’articolo 33 Servizi territoriali e 
ospedalieri di Neuropsichiatria infantile e dell’adolescenza e Reclutamento straordinario 
psicologi; 

In particolare è previsto che:  

• al fine di tutelare la salute e il benessere psicologico individuale e collettivo, 
tenendo conto, in particolare, delle forme di disagio psicologico dei bambini e 
degli adolescenti, conseguenti alla pandemia da COVID- 26 19, le regioni e le 
province autonome di Trento e di Bolzano possono autorizzare le aziende e gli 
enti del Servizio sanitario nazionale a conferire, in deroga all'articolo 7 del decreto 
legislativo 30 marzo 2001, n. 165, fino al 31 dicembre 2021, incarichi di lavoro 
autonomo, anche di collaborazione coordinata e continuativa, a psicologi, 
regolarmente iscritti al relativo albo professionale, allo scopo di assicurare le 
prestazioni psicologiche, anche domiciliari, a cittadini, minori ed operatori 
sanitari, nonché di garantire le attività previste dai livelli essenziali di assistenza 
(LEA); 

• Per le finalità di cui sopra è autorizzata (a livello nazionale), per l’anno 2021, la 
spesa complessiva di 19.932.000 euro. Conseguentemente il livello del 
finanziamento del fabbisogno sanitario nazionale standard cui concorre lo Stato è 
incrementato di 19.932.000 euro per l’anno 2021. 

Il Consiglio Regionale interroga la Giunta 
e l’assessore competente 

 
per conoscere le modalità attraverso le quali avverrà integrata l’attività prevista nella 
DGR in premessa a seguito delle maggiori risorse messe a disposizione dal decreto-legge 
sostegni-bis. 

 

LA CONSIGLIERA 

Francesca Frediani 
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